

## БЕЛАРУСЬ В ПРЕДДВЕРИЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Д.А. Мигун**

*Республиканский институт высшей школы, [ditmar-2006@tut.by](mailto:ditmar-2006@tut.by)*

Стремление партийно–государственного руководства ускорить мобилизацию экономики, радикально перестроить вооруженные силы, убедить общественность в неотвратимости нависшей над страной угрозы вытекало из международной ситуации, тем более что еще в конце 1940 г. Москве было доподлинно известно о решении Гитлера форсировать подготовку к войне против СССР [1, с. 56].

Общественно–политическая обстановка в БССР в предвоенные годы была чрезвычайно сложной. Она отличалась не только подозрительностью, недоверием к людям со стороны официальных партийных и государственных властей, специальных структур, но и неуверенностью многих граждан в завтрашнем дне из–за постоянно проводившихся репрессий [2, с. 470].

Особенную роль в предвоенной жизни Белорусской ССР сыграло принятие в 1939 г. нового закона о всеобщей воинской повинности. На его основе и в связи с вступлением соединений Красной Армии на территорию Западной Беларуси произошла частичная мобилизация резервистов.

В докладной записке в ЦК ВКП(б) – в Управление кадров заведующему отделом кадров Народного комиссариата обороны тов. Листкову, направленной 24 июня 1940 г. заведующим военным отделом ЦК КП(б)Б тов. Прохоровым указывалось, что «... еще некоторая часть призываемой молодежи не удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к современному бойцу РККА. Так, например: из призывников, призванных по БССР в 1939 г. в армию, ушли малограмотными 2195 чел., 6 чел. совершенно неграмотными, около 50% призывников почти совершенно неподготовленных в военном деле. Из призывников, подлежащих призыву в 1940 г., имеется малограмотных 10399 чел., неграмотных 715 чел., больных 2689 чел. и значительная часть не имеет военной подготовки» [3, л. 34].

В докладной записке такое отставание значительной части призывников от возросших к ним требований объяснялось тем, что «оно стало результатом того, что подготовку к призыву до сих пор, как правило, начинали только после приписки призывников к призывным пунктам, т.е. за 4–5 месяцев до призыва. Причем большая часть этих призывников занята на сезонных работах: лесоразработках, торфоразработках, строительствах и т.д. Естественно, что за такой короткий период времени и при условии напряженной сезонной работы без отрыва от производства, подготовка к призыву проводится наспех, качество такой подготовки очень плохое, в результате значительная часть призывников уходит в РККА малограмотной, совершенно не имеющими военных знаний и даже в отдельных случаях неграмотными.

Такое положение требует от военных отделов и военкоматов немедленной перестройки всей работы по подготовке к призыву в соответствии с требованиями, предъявляемыми к современному бойцу РККА.

Подготовку молодежи к призыву необходимо начинать не за 4–5 месяцев до призыва, как это делается сейчас, а за полтора–два года раньше, т.е. в 1940 г. наряду с подготовкой к призыву молодежи рождения 1920–21 гг. готовить молодежь и 1922–23 гг. рождения. Это даст возможность все-сторонне подготовить призывников к призыву» [3, л. 35].

5 марта 1941 г. нарком обороны Маршал СССР С.К. Тимошенко утвердил наставление по мобилизационной работе местных органов военного управления наркомата обороны СССР. Как следует из «Докладной записки о состоянии мобилизационной готовности наркоматов, предприятий и учреждений Белорусской ССР», направленной 7 мая 1941 г. Секретарю ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко заместителем заведующего военным отделом ЦК КП(б) Ключинским «в результате проводившейся военным отделом ЦК КП(б) Белоруссии совместно с областными, городскими и районными партийными органами и военкоматами в течение февраля–марта 1941 г. проверки состояния мобилизационной готовности наркоматов, учреждений, предприятий и других организаций во всех городах и районах БССР — мобилизационная готовность основных отраслей народного хозяйства БССР находится в неудовлетворительном состоянии» [3, л. 185].

Далее в документе указывается на то, что «состояние мобилизационной готовности в организациях, учреждениях и на предприятиях западных областей БССР находится в зачаточном состоянии. СНК БССР, наркоматы, тресты и управления не учли такого положения, что в западных областях вновь организованные аппараты областных, городских и районных организаций, учреждений и предприятий не только не имели хорошо обученных и знающих мобилизационную работу людей, а там даже в первое время не имели, специально оборудованных помещений, а также сейфов для хранения мобдокументов, не оказали им практической помощи по организации этого дела и не проверили состояния мобилизационной работы, наличие и хранение мобдокументов» [3, л. 193–194].

В последний предвоенный год на жизнь в БССР значительное влияние оказал указ Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на 8–часовой рабочий день и 7–дневную неделю и о запрете самовольного оставления рабочими и служащими предприятий и учреждений». В соответствие с ним на местах проводились жёсткие мероприятия, в том числе судебного характера, по усилению трудовой дисциплины. Только на протяжении одного месяца в БССР за прогулы было осуждено почти 4 тыс. человек. До 1 августа 1940 г. в органы прокуратуры республики поступили материалы почти на 7,3 тыс человек, которые в соответствии с данным указом привлекались к судебной ответственности [2, с. 471].

С объединением Западной Беларуси с БССР возникла сложная оборонительная проблема. Оборудованная в военном отношении старая (до 1939 г.) советская государственная граница оказалась в глубоком тылу, а наличие в районах Сувалок и Бреста крупных немецких группировок требовало от СССР адекватных решений и действий для подготовки в короткий термин данной территории как возможного театра будущих военных действий на западном стратегическом направлении.

Кроме всего прочего то обстоятельство, что в ходе войны с Финляндией Красной Армии пришлось прорывать долговременную глубинную оборону, а на границах ряда европейских стран тоже были возведены мощные долговременные укрепления, послужило веским основанием для принятия советским руководством решения о возведении долговременных оборонительных рубежей вдоль новой западной границы. Это дорогостоящее мероприятие требовало огромного количества и сил, и средств, и времени. К сожалению, к началу войны была выполнена примерно четверть намеченных работ.

Вдоль новой государственной границы особенное внимание уделялось реконструкции старых и строительству новых аэродромов. До конца 1941 г. было решено построить и переоборудовать для приема новых типов самолетов 159 аэродромов.

Введенные на новые территории войска вынуждены были дислоцироваться на необорудованных театрах военных действий. Пропускная способность железных дорог могла обеспечить полную подачу предусмотренных мобилизационным планом ресурсов и войск только на 20–30–й день с начала мобилизации, в то время, как коммуникации сопредельной стороны позволяли противнику завершить сосредоточение сил вдвое быстрее. И по этому вторым важнейшим направлением военно–оборонных работ было увеличение пропускной способности железных дорог, которые проходили по территории Республики до западной границы.

Значительная работа проводилась по линии Наркомлеса, Наркомторга, Наркомпроса, Наркомхоза, Наркомздрава, Наркомзема, Наркомпищепрома БССР.

В Белоруссии проводились различные мероприятия по подготовке населения к войне. В городах строились новые и реконструировались старые бомбо– и газозубежища, организовывались занятия по светомаскировке, создавались вспомогательные посты воздушного наблюдения и оповещения. Зимой и весной 1941 г. в Гомельской, Витебской, Могилевской областях были проведены тактические учения по борьбе с десантом противника, в которых приняли участие десятки тысяч жителей.

### ***Список использованных источников:***

1. Великая Отечественная война. 1941 – 1945. Военно–исторические очерки: в 4 кн. / под ред. В.А. Золотарева. – М.: Наука, 1998. Кн. 1: Суровые испытания / редакторы В.А. Золотарев [и др.]. – 1998. – 544 с.

2. Гісторыя Беларусі: У 6 т. Т. 5. Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]; рэдкал. М Касцюк (гал. рэдактар) і інш. – Мн.: Экаперспектыва, 2006. – 613 с.

3. Докладные записки об обеспечении строительства военных объектов, о проведении мероприятий по мобготовности республики. Планы капитальных работ оборонных предприятий по наркоматам и др. (Имеются доклады командующего войсками ЗОПОВО генерала армии Д.Г. Павлова) // Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 4<sub>п</sub>. – Оп. 1. – Д. 18168.